Состав Комениологической секции СПбСУ:
Председатель Секции:

Марчукова Светлана Марковна – доктор педагогических наук, проректор Исследовательского педагогического центра им. Я.А. Коменского, зам. директора гимназии «Петершуле», член СПбСУ и союза писателей. Награждена медалью Я.А. Коменского (2014).

E-mail: marchukova@bk.ru
Зам. председателя Секции:

Мушникова Элеонора Борисовна – ректор Исследовательского педагогического центра им. Я.А. Коменского, основатель и руководитель научно-методического центра гимназии «Петершуле», автор концепции развития гимназии, член СПбСУ.
Ученый секретарь Секции:
Щеброва Светлана Яковлевна – кандидат культурологии, сотрудник кафедры теории и истории культуры Российского государственного педагогического университета (РГПУ) им. А.И. Герцена, учитель истории гимназии «Петершуле», член СПбСУ.

Члены секции:

Дёмин Ростислав Николаевич – научный консультант Исследовательского педагогического центра им. Я.А. Коменского, член СПб Философского общества и СПбСУ, учитель истории философии гимназии «Петершуле».

Дьяченко Андрей Петрович – специалист в области искусствоведения, истории эстетической мысли, экскурсовод Музея печати, член СПбСУ.

Иванова Татьяна Николаевна – кандидат филологических наук, доцент кафедры перевода РГПУ им. А.И. Герцена, член СПбСУ.
Мельников Георгий Павлович – кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Института славяноведения РАН, профессор Гос. Академии славянской культуры (Москва), член СПбСУ.
Степанова Анна Сергеевна – доктор философских наук, профессор кафедры истории философии РГПУ им. А.И. Герцена, научный консультант Исследовательского педагогического центра им. Я.А. Коменского, член СПбСУ.
Шапошникова Татьяна Дмитриевна – кандидат педагогических наук, ведущий научный сотрудник Института стратегии развития образования Российской академии образования (РАО), Москва, член СПбСУ.
Юпатова Елена Александровна – генеральный директор Частного образовательного учреждения «Немецкая гимназия «Петершуле», член СПбСУ.

