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Дорогие коллеги!

Приглашаем вас посетить первые мероприятия зимне-весенней сессии цикла СПбСУ «ПРОСТО О СЛОЖНОМ».
26 января (воскресенье), 18:00. Ул. Казанская, 7, литера В. Литературно-музыкальный салон "Артстандарт" (вход с Казанской ул. под арку, разделяющую дома 5 и 7, далее налево во 2-ю арку, флигель впереди справа во дворе, 2 этаж, офис 208).
Литературно-музыкальный вечер.

ВИНТАЖНЫЕ ЭКЗЕРСИСЫ: СОНЕТЫ И ВОКАЛИЗЫ

Мастер-класс Уильяма нашего Шекспира и «отца немецкой вокальной школы» Гаэтано Зейдлера. Сонеты Шекспира и Вокализы Зейдлера известны русской публике с конца 19       века. И с того времени они стали золотым экзерсисом наших поэтов и вокалистов. Кстати, эти произведения - единственные, которые можно назвать автобиографическими. Пусть до сих пор загадка – а был ли Шекспир. Пусть до сих пор загадкой остаются его сонеты. 

В этот вечер Елена Виноградова (художественное слово) репрезентует переводы Модеста Чайковского, Маршака, Финкеля, Ивановского, Пастернака, Штыпеля и Дилетанта; Надежда Иванова (сопрано) исполнит вокализы, Анастасия Мазанкина (хозяйка салона, душа идеи) будет концертировать на рояле (по легенде принадлежавшем в конце 19-го века композитору Римскому-Корсакову).

В этот день в зале салона Артстандарт встретятся три Музы: Поэзии, Музыки и Гармонии. Насущно. Красиво. С любовью.
29 января (среда), 19:00. Невский пр., 20. Центр искусства и музыки ЦГПБ им. В.В. Маяковского.
СПЭЙС-АРТ. Тема Космоса в изобразительном искусстве.

Лектор – Андрей Петрович Дьяченко, искусствовед, член Международной Ассоциации искусствоведов (AIC) и Общества братьев Чапек, член СПбСУ и Группы по сохранению творческого наследия Г.В, Пионтека СПбСУ.

Новейшее понятие спэйс-арт предусматривает философский подход к теме Космоса у российских и зарубежных художников. В лекции будет пред-ставлена эволюция космической темы в изобразительном искусстве, названы имена крупнейших мастеров живописи и графики, работавших в этом стиле. Будут очерчены перспективы развития этого направления и названы примеры влияния киноискусства на спэйс-арт. Лекция приурочена к 60-летию выхода Алексея Леонова в открытый космос.

11 февраля (вторник), 19:00. Невский пр., 20. Центр искусства и музыки ЦГПБ им. В.В. Маяковского.

НЕМЕЦКАЯ ЖИВОПИСЬ. Цикл «Как говорят картины».

Ведущий – Николай Борисович Покровский, председатель Редакционной коллегии научно-аналитического журнала «Личность и Культура», руководитель Группы социально-экономического проектирования СПбСУ, член Координационного совета и Группы по сохранению творческого наследия Г.В. Пионтека СПбСУ
Пластический анализ картин в его академическом формате помогает знакомству не только с искусством страны, но и с её народом. Близость российской нации к народам мира сегодня становится особенно актуальной. Россия становится мировым лидером в организации плодотворного и благодетельного сотрудничества граждан разных стран, чтобы полнее преодолеть те практики прошлого, которые, как оказалось, глубоко укоренились в сознании части людей с периода каменного века. Изобразительное искусство раскрывает для этого безграничные возможности, обращая умы и сердца людей друг к другу. Мы попытаемся применить пластический анализ для восприятия содержания картин и при этом с сердечным вниманием распознать те наиболее характерные черты характера нации, которые несут её приоритеты в выборе главных ценностей. А, по мнению специалистов Группы социально-экономического проектирования Санкт-Петербургского союза учёных и редколлегии научно-аналитического журнала «Личность и Культура», немецкое изобразительное искусство особо чётко и скрупулёзно обозначает ценности нации.
***

В настоящее время формируется график мероприятий на февраль-июнь текущего года. Напоминаем желающим выступить в цикле «ПРОСТО О СЛОЖНОМ» авторам, что заявки на выступления необходимо подать не позднее 1 февраля текущего года. Требования к заявкам были приведены в разосланных в начале года приглашениях на участие в наших мероприятиях.

Контактные данные:

nordpark@mail.ru – Вячеслав Константинович Кузнецов, 911-925-08-63;

saifitdinova@mail.ru – Алсу Фаритовна Сайфитдинова, 911-980-74-67.

С уважением и благодарностью, 
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Руководитель Организационного комитета цикла
В.К. Кузнецов

«ПРОСТО О СЛОЖНОМ», член Координационного

Совета и Правления СПбСУ, руководитель

Рабочей группы по сохранению творческого 

наследия Г.В. Пионтека, кандидат технических наук

Руководитель Программного комитета цикла
А.Ф. Сайфитдинова

«ПРОСТО О СЛОЖНОМ», член Правления и 

председатель Ревизионной комиссии СПбСУ,

доктор биологических наук, профессор
